

غیر مسلم ممالک سے آمدہ گوشت اور اس کا شرعی جائزہ

مولانا مفتی حمد اللہ

مفتی جامعہ سراج العلوم الاسلامیہ چمن

براہ کرم قرآن و سنت کی روشنی میں بتائیں کہ بعض غیر مسلم ممالک مختلف قسم کے حلال جانوروں کی گوشت کچھ مسلم ممالک کو برآمد کرتے ہیں۔ ظاہری لحاظ سے ان پر ”شرعی طریقہ کے مطابق“ ذبح کرنے کا لیبل چسپاں ہوتا ہے۔ لیکن بہت سے مسلمانوں کے دلوں میں خلش رہتی ہے کہ مذکورہ لیبل قابل اعتبار ہے یا نہیں؟ نیز مذکورہ گوشت کا کھانا شرعاً جائز ہے یا نہیں؟ المستفتی، حاجی اکبر

الجواب بتوفیق اللہ تعالیٰ

صورتِ مسئلہ کا حکم شرعی یہ ہے کہ شریعت محمدیہ ﷺ نے جن کاموں کے کرنے کا حکم دیا ہے یا جن کے کرنے سے منع کیا ہے وہ دو قسم پر ہے ایک وہ جن کی حقیقت و مصلحت اور غرض و غایت پوری طرح ذہن انسانی میں نہیں آتی۔ اگرچہ اس کی بعض حکمتیں اور بعض فوائد سمجھ میں آجاتے ہیں۔ وہ امور تعبدیہ کہلاتے ہیں کہ وہاں مقصود اللہ تعالیٰ کے حکم کی بجا آوری ہوتا ہے۔ خواہ وہ ہماری سمجھ میں پوری طرح آئے یا نہ آئے۔ وضو، غسل، نماز، روزہ، حج امور تعبدیہ میں داخل ہیں۔ کیونکہ پورے اور کامل طریقے پر ان کے حکم و مصالح عقل انسانی سے بالاتر ہیں۔ برخلاف امور عادیہ کے کہ ان کی غرض و غایت منفعت و مضرت پوری طرح سمجھ میں آجاتی ہے۔ لہذا جب ہم ذکاۃ شرعی (ذبح کرنے کا شرعی طریقہ) کو دیکھتے ہیں تو ہم کو امور تعبدیہ میں داخل نظر آتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ فقہاء نے کتاب الذبائح کو پانچ بابوں پر مشتمل ذکر کیا ہے۔

علامہ ابن رشد لکھتے ہیں:

والقول المحيط بقواعد هذا الكتاب ينحصر في خمسة ابواب: الباب الاول: في معرفة محل الذبح والنحر، وهو المذبوح او المنحور. الباب الثاني: في معرفة الذبح والنحر. الباب الثالث: في معرفة الالة التي بها يكون الذبح والنحر. الباب الرابع: في معرفة شروط الذكاة. الباب الخامس: في معرفة الذابح والناحر..... /بداية المجتهد / ۳۴۲ / طبع جدید، مکتبہ اسلامیہ کویتہ. والذبح بين الحلق واللبة، والعروق التي تقطع في ذكاة اربعة: الحلقوم والمرى، والدجان، فان قطع حل الاكل وان قطع اكثرها، فكذلك عند ابي حنيفة رحمه الله..... /مختصر القدوري / ۶۴۴ / طبع جدید، اداره القرآن. /دیکھئے المبسوط / ۴/۶ / جدید، غفاریہ، کوئٹہ.

حضرت مفتی ولی حسن المدخل کے حوالے سے لکھتے ہیں:

جانوروں کو شرعی طریقہ پر ذبح کرنا ایک امانت ہے۔ لہذا اس خدمت کو ایسے لوگوں کے سپرد کرنا چاہیے جو امین ہو اور دینی امور میں تہمت زدہ نہ ہوں۔ کیونکہ اس کے خصوصی احکام ہیں۔ مثلاً فرائض، سنن، فضائل، شرائط صحت، شرائط فساد۔ اسی طرح یہ کہ کس کا ذبح کھانا جائز ہے اور کس کا نہیں اور کونسا ذبیحہ مکروہ ہے اور کس میں اختلاف ہے۔ اور جب یہ بات ہے تو لازم ہے کہ ذبح کی خدمت انجام دینے والے ایسے لوگ ہوں جو (ان) مسائل سے واقف، قابل بھروسہ اور امانت دار ہوں۔۔۔۔۔ میں اپنے وطن فاس میں اسی طریقہ پر عمل پاتا ہوں کہ وہاں مویشی کے مالک ذبح نہیں کرتے بلکہ دیندار باخبر لوگ اس کے لئے مقرر ہیں اور وہ ذبح کرتے ہیں۔ عہد رسالت میں ذبح اور نحر کی خدمت جلیل القدر صحابہ کے ذمہ تھی۔ چنانچہ اس سلسلہ میں حضرت زبیر، عمر و بن عاص، عامر بن کعب، خالد بن اسید بن ابی العیص الاموی رضی اللہ عنہم کے نام لئے جاتے ہیں۔ دیکھئے ذبح کا مسنون طریقہ ۱۲۵۲:۱۱۹۔

جب ہم کچھ ضروری تمہید سے فارغ ہوئے اب ہم اصل مسئلے کی طرف آتے ہیں۔

شیخ الاسلام مفتی محمد تقی عثمانی صاحب لکھتے ہیں:

”آج بازار غیر مسلم ممالک مثلاً انگلینڈ، امریکہ، ہالینڈ، آسٹریلیا اور برازیل وغیرہ سے درآمد شدہ گوشت سے بھرے ہوئے ہیں۔ پیچھے دلائل سے یہ بات واضح ہو کر سامنے آچکی ہے (دیکھئے صفحہ نمبر ۱۵۵ تا ۲۵۰) کہ اہل کتاب کا ذبیحہ مسلمانوں کے لئے اس وقت حلال ہے جب وہ لوگ ذبح کی شرعی شرائط کی رعایت کریں۔ اور جس زمانے میں قرآن کریم نے ان کی ذبیحہ کو مسلمانوں کے لئے مباح قرار دیا تھا اس وقت ان کے ذبیحہ میں یہ بات موجود تھی، جہاں تک (موجودہ دور کے) یہودیوں کا تعلق ہے ان کے بارے میں مشہور یہ ہے کہ یہ لوگ آج بھی گوشت کے سلسلے میں اپنے مذہب کے احکام کی پابندی کرتے ہیں اور اس کی کوشش کرتے ہیں کہ اپنے علماء کی نگرانی میں اپنے لئے علیحدہ مذبح خانے بنائیں اور اپنے گوشت کو ’کوشر‘ نام کے ذریعے ممتاز کرتے ہیں اور جہاں یہودیوں کی آبادی ہوتی ہے وہاں یہ گوشت آسانی سے دستیاب ہوتا ہے۔ جہاں تک (موجودہ دور کے) نصاریٰ کا تعلق ہے وہ تو ذبح کے سلسلے میں تمام شرعی شرائط اور پابندیوں کا طوق اتار کر بالکل آزاد ہو چکے ہیں۔۔۔۔۔

چنانچہ آج ذبح کے سلسلے میں یہ لوگ ان احکام کا بھی لحاظ نہیں کر رہے ہیں جو آج بھی ان کی مقدس کتابوں میں موجود ہیں۔ (جیسا کہ ان کی کتابوں کی بعض عبارات ہم نے پیچھے بیان کیں) ان حالات میں ان کا ذبیحہ اس وقت تک حلال نہیں ہوگا جب تک کسی جانور کے بارے میں یقینی طور پر معلوم نہ ہو جائے کہ اس میں انہوں نے تمام شرعی شرائط کا لحاظ کیا ہے۔ بہر حال! وہ گوشت جو آج مغربی ممالک کے بازاروں میں فروخت ہو رہا ہے گوشت اسلامی ممالک میں غیر اسلامی ممالک سے درآمد کیا جا رہا ہے، اس کو استعمال سے روکنے کی بہت سی وجوہات ہیں۔ جو مندرجہ ذیل ہیں:

۱۔ پہلی وجہ یہ ہے کہ اس صورت میں ذبح کرنے والے کے مذہب کے بارے میں پتہ چلانا مشکل ہے، کیونکہ ان ممالک میں بت پرست آتش پرست، دہریے اور مادہ پرست بھی بکثرت آباد ہیں۔ لہذا یہ یقین حاصل کرنا مشکل ہے کہ جس جانور کا گوشت بازار میں فروخت

ہو رہا ہے، اس کا ذبح کرنے والا ”اہل کتاب“ ہے۔

۲۔ دوسری وجہ یہ ہے کہ اگر تحقیق سے یا غالب آبادی پر حکم لگانے کی وجہ سے یہ ثابت بھی ہو جائے کہ وہ ذابح نصرانی ہے، پھر یہ پتہ نہیں چلے گا کہ فی الواقع وہ نصرانی ہے یا وہ اپنے عقیدے میں خدا کا منکر اور مادہ پرست ہے۔ ہم پیچھے تفصیل سے یہ بیان کر چکے ہیں۔ کہ آج نصرانیوں کی بہت بڑی تعداد وہ ہے جو اس کائنات کے لئے خدا کے وجود کی منکر ہے (معاذ اللہ) لہذا ایسی صورت میں وہ ذابح فی الواقع نصرانی نہ ہوا۔

۳۔ تیسری وجہ یہ ہے کہ اگر تحقیق یا ظاہر حال پر حکم لگانے کی وجہ سے یہ ثابت ہو جائے کہ وہ ذابح نصرانی ہے، تب بھی نصرانیوں کے بارے میں یہ بات معروف ہے کہ وہ ذبح کرتے وقت شرعی طریقہ اختیار کرنے کا التزام نہیں کرتے۔ بلکہ بعض نصرانی تو جانور کو گلا گھونٹ کر ہلاک کر دیتے ہیں اور بعض نصرانی جانور کو بیہوش کرنے کے لئے وہ مشتبہ طریقے اختیار کرتے ہیں جن کو ہم پیچھے بیان کر چکے ہیں۔

۴۔ چوتھی وجہ یہ ہے کہ یہ بات یقینی طور پر ثابت ہے کہ نصاریٰ ذبح کے وقت تسمیہ نہیں پڑھتے۔ اور جمہور اہل علم کے نزدیک یہ بات راجح ہے کہ اہل کتاب کے ذبیحہ کے حلال ہونے کے لئے بھی ذبح کے وقت ”تسمیہ“ شرط ہے۔ بہر حال! ممانعت کی مندرجہ بالا وجوہ تو یہ کی وجہ سے کسی مسلمان کے لئے مغربی ممالک کے بازاروں میں فروخت ہونے والے گوشت کو کھانا جائز نہیں جب تک کسی معین گوشت کے بارے میں یہ یقین نہ ہو جائے کہ یہ گوشت ذکاۃ شرعی کے ذریعے حاصل کیا گیا ہے۔ اور حضرت عدی بن حاتم رضی اللہ عنہ کی حدیث سے یہ بات ثابت ہو چکی ہے۔ کہ گوشت کے اندر اصل حرمت ہے جب تک اس کے خلاف ثابت نہ ہو جائے۔ اور حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے اس شکار کو کھانے سے منع فرمایا جس شکار میں شکاری کے کتے کے علاوہ دوسرا کتابھی شامل ہو جائے۔ اسی طرح ایک حدیث میں شکار کے بارے میں حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”الان تجده قد وقع فی ماء فانک لا تدری الماء قتله او سہمک“ (۱۴۶/۲/قدیمی)۔

یعنی اگر تم اپنے شکار کو پانی میں عرق پاؤ تو اس شکار کو مت کھاؤ، اس لئے کہ تمہیں نہیں معلوم کہ وہ جانور پانی میں غرق ہونے کی وجہ سے مرا ہے یا تمہارے تیر سے مرا ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ اگر کسی جانور میں حلت اور حرمت دونوں وجہیں پائی جائیں تو جانب حرمت کو ترجیح ہوگی۔ یہ حدیث بھی اس اصول پر دلالت کرتی ہے کہ گوشت کے اندر اصل ”حرمت“ ہے جب تک یقینی طور پر یہ ثابت نہ ہو جائے کہ وہ حلال ہے۔ یہ اصول کئی فقہاء کرام نے بیان فرمایا ہے۔ ”فقہی مقالات“ ۱/۲۹۶/۳/ میمن اسلامک پبلشرز۔

اس ضمنی میں علامہ الجصاص فرماتے ہیں:

”اصل فی انه متی اجتمع سبب الحظر وسبب الاباحۃ کان الحکم للحظر دون الاباحۃ“

۱/ احکام القرآن ۲/ ۳۰۵/ سہیل اکیڈمی.

اسی طرح علامہ السرخسی لکھتے ہیں: ”ومتی اجتمع الموجب للحل والموجب للحرمة یغلب الموجب للحر“

مہ“/المبسوط/۱۰/۶/غفاریہ کوئٹہ.

اور اسی طرح علامہ انوار الہادی حضرت عدی بن حاتم کے حدیث کے تحت فرماتے ہیں:

”فیہ بیان قاعدہ مہمہ وہی انہ اذا حصل الشک فی الذکاة المبیحة للخوان لم یحل لان الاصل تحریمہ
وہذا لا خلاف فیہ“/الکامل علی ہامش مسلم /۱۳۶/۲/قدیمی.

وفی تکملة فتح الملہم : ومنہ استنبط الفقہاء القاعدہ المہمہ من انہ اذا حصل الشک فی الذکاة مبیحة
للخوان لم یحل ، لان الاصل تحریمہ ، وہذا لا خلاف فیہ /۳/۳۸۷/۳۸۳/دارالعلوم.

قال علامہ کلسانی..... فقد احتمل الحل والحرمة فی رجح جانب الحرمة احتیاطاً ، لانه ان اكل عسی انہ
اكل الحرام فیائم وان لم یا کل فلا شنی علیہ والتحرز عن الضرر واجب عقلاً وشرعاً الاصل فیہ ماروی عن
رسول ﷺ انہ قال لو ابصت بن معبد رضی اللہ عنہ : ”الحلال بین والحرام بین وبينهما امور مشتبہات فدع
ما یریک الی ما لا یریک“ وقال عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہما : ”ما اجتمع الحلال والحرام فی شنی
الا وقد غلب الحرام الحلال“ /بدائع الصنائع /۱۸۵/۳/جدید رشدیہ .

عن النعمان بن بشیر قال سمعته یقول سمعت رسول ﷺ یقول واهوی النعمان باصبعی الی اذنیہ ان الحلال
بین وان الحرام بین وبينها مشتبہات لا یعلمہن کثیر من الناس فمن اتقی الشبہات استبر الدینہ وعرضہ
ومن وقع فی الشبہات وقع فی الحرام مسلم /۲۸/۲/قدیمی.

شیخ الاسلام مفتی محمد تقی عثمانی صاحب حضرت نعمان بن بشیر رضی اللہ عنہ کے حدیث کے تحت لکھتے ہیں:

قالوا : سبب عظم موقعہ انہ علیہ الاسلام نہ فیہ علی صلاح المطعم والمشرب ، والملبس والمنکح ،
وغیرہا ، وانہ ینبغی ان یکون حلالاً ، وارشد الی معرفۃ الحلال ، وانہ ینبغی ترک المشتبہات فانہ سبب
لحماية دینہ وعرضہ ، وحذر من مواقعہ الشبہات ، تکملة فتح الملہم /۱/۲۲۱/دارالعلوم . دیکھئے
الکامل علی ہامش مسلم /۲۸/۲/قدیمی.

آگے جا کر مفتی محمد تقی عثمانی صاحب اپنی کتاب ”فقہی مقالات“ میں لکھتے ہیں:

”بہی حکم مغربی ممالک سے درآمد شدہ گوشت کا ہے۔ کیونکہ اس میں ممانعت کی مندرجہ بالا چاروں وجوہات پائی جاتی ہے۔ جہاں تک
اس شہادت کا تعلق ہے جو گوشت کے ڈبے پر اور یا اس کے کارٹن پر لکھی ہوتی ہے کہ ”انہا مذبو حة علی الطریقة الاسلامیة“
یعنی یہ گوشت اسلامی طریقے پر ذبح کیا گیا ہے۔

بہت سے بیانات سے یہ بات ثابت ہو چکی ہے کہ اس ”شہادت“ پر اعتماد نہیں کیا جاسکتا، چنانچہ سعودی عرب کی ”ہیئۃ کبار العلماء“ نے

اپنے نمائندے ان غیر ملک مذبح خانوں میں بھیجے جہاں سے اسلامی ممالک کو گوشت بھیجا جاتا ہے۔ چنانچہ ان نمائندوں نے ان مذبح خانوں کا جائزہ لینے کے بعد اپنی جو رپورٹیں پیش کی ہیں۔ ان سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ ان ڈبوں اور کارٹنوں پر جو ”شہادت“ درج ہوتی ہے اس پر بالکل اعتماد نہیں کیا جاسکتا۔ ”فتاویٰ ہیئۃ کبار العلماء“ میں غیر مسلم ممالک سے امپورٹ شدہ گوشت کے بارے میں جو ”قرارداد“ منظور کی گئی ہے، وہ مندرجہ ذیل ہے۔

غیر مسلم ممالک سے درآمد شدہ گوشت کے بارے میں ”ہیئۃ کبار العلماء“ کی قرارداد:

امریکہ اور دوسرے ممالک سے جو گوشت ”سعودی عرب“ میں ”امپورٹ“ کیا جاتا ہے، اس پر کوئی حکم لگائے بغیر صرف جانور ذبح کر دینے کا شرعی طریقہ بیان کر دینے سے اس شخص کو کوئی فائدہ حاصل نہیں ہوگا جو حلال کھانے کی فکر کرتا ہے اور حرام سے بچنے کی کوشش کرتا ہے۔ لہذا جن غیر مسلم ممالک سے سعودی عرب میں گوشت امپورٹ کیا جاتا ہے وہاں کی کمپنیوں کے بارے میں یہ معلومات حاصل کرنا ضروری ہے کہ وہاں پر کس طرح جانوروں کو ذبح کیا جاتا ہے اور ذبح کرنے والے کون کون لوگ ہوتے ہیں؟ لیکن عام مسلمان یہ سب معلومات کس طرح حاصل کر سکتا ہے؟ اس لئے کہ ان ممالک کی مسافت بعیدہ کی وجہ سے ان کی طرف سفر میں بڑی مشقت پیش آتی ہے، جس کی وجہ سے بہت کم لوگ ان ممالک کا سفر کرتے ہیں، اور جو لوگ وہاں کا سفر کرتے ہیں ان سے اکثر یا تو علاج کی غرض سے سفر کرتے ہیں۔ یا (کمانے کی) خواہشات کی تکمیل کے لئے یا معلومات حاصل کرنے کے لئے وہاں کا سفر کرتے ہیں لیکن اس مقصد کے لئے کوئی سفر نہیں کرتا اور نہ ہی اس کی تفتیش کے لئے اور اس کی حقیقت سے واقفیت حاصل کرنے کے لئے کوئی شخص اپنے آپ کو مشقت میں ڈالتا ہے۔ اس لئے ”ادارت الحجۃ العلمیۃ والافتاء والارشاد“ کے صدر دفتر کی طرف سے ایک خط ان اداروں کے ذمہ داروں کی طرف لکھا گیا جو گوشت اور کھانے کی دوسری اشیاء سعودی عرب میں درآمد کرتے ہیں، جس میں ان اداروں سے حقیقت حال پوچھی گئی اور ان سے درخواست کی گئی کہ وہ دینی اور شرعی نقطہ نظر سے ان امپورٹ شدہ گوشت کا خاص خیال رکھیں تاکہ مسلمانوں کا ان کھانوں سے بچایا جائے جن کو اللہ تعالیٰ نے حرام قرار دیا ہے۔

ان اداروں کی طرف سے جو جواب آیا وہ بہت مجمل تھا، جس سے نہ تو اطمینان قلب حاصل ہو سکتا تھا اور نہ ہی شک دور ہو سکتا تھا۔ لہذا اس ادارے نے یورپ اور امریکہ میں اپنے نمائندوں کو خط لکھا کہ وہ ان مذبح خانوں میں ذبح کی کیفیت اور ذبح کرنے والوں کی دیانت کے بارے میں تحقیق کر کے اطلاع دیں۔ چنانچہ اس خط کے جواب میں بعض نے اجمالی جواب لکھ کر بھیج دیا، لیکن بعض غیر متند حضرات نے اس کے بارے میں رسالہ کی صورت میں ذبح کی کیفیت اور ذبح کرنے والوں کی دیانت کے بارے میں تفصیل سے جواب لکھا۔ اللہ تعالیٰ ان حضرات کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین

کمپنی کو جو رپورٹیں موصول ہوئیں اور رسائل کے ذریعہ اسے جو معلومات ہوئیں، اور ذبح کرنے کا شرعی طریقہ جس کا بیان اوپر آچکا ہے اور اس بحث سے متعلق جو فتوے جاری ہوئے، ذیل میں ان سب کا خلاصہ کمیٹی پیش کرتی ہے تاکہ درآمد شدہ گوشت کا حکم واضح ہو جائے۔

خلاصہ:

اولاً: رابطہ عالم اسلامی کے جنرل سیکریٹری کا جو خط ”ادار البحوث العلمیہ والافتاء“ کے رئیس عام کے پاس آیا، جس میں یہ بات تحریر تھی کہ ان کے پاس یہ رپورٹیں آئی ہیں کہ ”آسٹریلیا“ کی بعض کمپنیاں جو اسلامی ممالک کو گوشت برآمد کرتی ہیں خاص طور پر ”الحلال الصادق“ کمپنی جس کا مالک ایک قادیانی ”حلال الصادق“ ہے، یہ کمپنیاں گائے، بکریاں اور پرندے ذبح کرنے میں اسلامی طریقہ اختیار نہیں کرتی ہیں، اور ان کمپنیوں کے ذبح شدہ جانوروں کا کھانا حرام ہے، اور ”رابطہ عالم اسلامی“ نے اپنی کتاب میں جو قرارداد اور سفارش پیش کی ہے۔ اس کی رعایت ضروری ہے۔

ثانیاً: استاذ شیخ احمد بن صالح محامیری کی طرف سے ”فرانس“ کی کمپنی ”بریسسا“ کے طریقہ ذبح کے بارے میں جو رپورٹ آئی ہے کہ اس کمپنی میں ذبح کرنے والے کے بارے میں پتہ نہیں چلتا کہ وہ مسلمان ہے یا کتا بی ہے یا بت پرست ہے یا طغ ہے اور اس میں شک رہتا ہے کہ مذبحہ جانور کی دو رگیں کٹی ہیں یا ایک رگ کٹی ہے۔ اور اس گوشت کے حلال ہونے کی تصدیق کرنے والے کی گواہی نہ تو ذبح کے عمل کو بذات خود مشاہدہ کرنے پر مبنی ہوتی ہے اور نہ ہی اس کے نائب کے مشاہدہ پر مبنی ہوتی ہے۔ اور نہ ہی اس کی شہادت ذبح کرنے والے کو جاننے پر مبنی ہوتی ہے۔ اس رپورٹ کی روشنی میں اس کمپنی کے ذبح شدہ جانوروں کا کھانا جائز نہیں، اور اس کمپنی کے غیر شرعی تذکیہ کی تائید اس بات سے بھی ہوتی ہے کہ اس کمپنی کے ڈائریکٹر نے اس بات پر آمادگی ظاہر کی کہ اگر درآمد کرنے والے ملک پہلے سے گوشت کی یقینی مقدار ہمیں بتا دیں تو ہم شرعی طریقے پر ذبح کرنے کے لئے موجودہ ذبح کے طریقے میں تبدیلی کر لیں گے۔

ثالثاً: استاذ احمد بن صالح محامیری کی طرف سے (ساد یا اویسہ) کمپنی کے متعلق گائے اور مرغی کے ذبح کے طریقے کار کے بارے میں جو رپورٹ آئی ہے اس میں ذابح کی دیانت مشکوک ہے، یہ معلوم نہیں کہ وہ ذابح کتابی ہے یا بت پرست ہے دوسرے یہ کہ گائے کو پہلے بجلی کے کرنٹ کے ذریعے بیہوش کیا جاتا ہے۔ جب وہ گائے بیہوش ہو کر گر جاتی ہے تو اس کی مشینوں کے ذریعے پاؤں کی طرف سے بلند کیا جاتا ہے، پھر چھری کے ذریعے اس کی گردن کی کھال اتاری جاتی ہے، پھر دوسری چھری کے ذریعے اس کی رگیں کاٹی جاتی ہیں جس کے نتیجے میں اس کا خون بڑی مقدار میں خارج ہو جاتا ہے۔ ان وجوہات کی بناء پر اس کمپنی کے مذبحہ جانور کھانا جائز نہیں۔

رابعاً: شیخ عبداللہ الغضیہ کی طرف سے لندن میں ذبح کے طریقہ کار کے بارے میں یہ رپورٹ آئی ہے کہ یہاں پر ذبح کرنے والے دین سے منحرف نوجوان، بت پرست اور دہریے ہیں۔ ذبح کا طریقہ کار یہ ہے کہ مرغی کو ایک مشین میں ڈالا جاتا ہے، جب وہ مشین سے باہر نکلتی ہے تو وہ مردہ حالت میں ہوتی ہے اور تمام پراکھڑے ہوئے ہوتے ہیں۔ اور اس کا سر کٹا ہوا نہیں ہوتا۔ بلکہ اس کی گردن پر ذبح کا کوئی اثر ظاہر نہیں ہوتا۔ خود ذبح خانے کے انگریز مالک نے بھی ان باتوں کا اقرار کیا۔ اور ذبح خانے کا عملہ یہ دھوکہ دیتا ہے کہ اگر کوئی شخص اس خود کار مشین کے ذریعے ہونے والے ذبح کے طریقے کو دیکھنا چاہے جس کے ذریعے ذبح کرنے کے بعد وہ گوشت برآمد کیا جاتا ہے تو اس شخص کو ذبح خانہ دکھا دیا جاتا ہے جس میں چند مسلمان اندرون ملک رہنے والے مسلمانوں کے لئے ذبح کرتے ہیں۔ یہ

بات ذبح کے طریقے اور ذبح کرنے والے کی دیانت میں شک ڈال دیتی ہے اس لئے اس کمپنی کے ذبح شدہ جانوروں کو کھانا حلال نہیں۔
 خاصاً: استاد حافظ کی طرف سے یونان کے بعض مشہور مقامات کے بارے میں یہ رپورٹ آئی ہے کہ وہاں پر بڑے جانوروں کو سروں پر
 پستول کے ذریعہ مار کر پہلے انہیں گرایا جاتا ہے اور پھر اسے ذبح کیا جاتا ہے، چونکہ ایسے جانوروں میں یہ شک رہتا ہے کہ ذبح کا عمل اس
 کی موت کے بعد ہو یا پہلے ہوا، اس لئے ایسے جانوروں کو کھانا جائز نہیں وہاں پر ذبح کا ایک اور طریقہ بھی رائج ہے، جس کے بارے میں
 رپورٹ بھیجنے والے کا کہنا ہے کہ وہ طریقہ اسلامی طریقہ کے مطابق ہے، البتہ رپورٹ بھیجنے والے نے تو ذبح کی کیفیت بیان کی ہے
 اور نہ ہی ذبح کی دیانت کے بارے میں کچھ بیان کیا ہے، اسی طرح نہ تو ذبح کرنے کی جگہ کے بارے میں بیان کیا ہے اور نہ ہی ذبح
 کرنے والی کمپنیوں کا ذکر کیا ہے۔

سادساً: ہمیں شیخ عبدالقادر ارنؤط کی طرف سے یوگوسلاویہ میں ذبح کے طریقہ کار کے بارے میں یہ رپورٹ موصول ہوئی ہے کہ اگر
 یوگوسلاویہ کے دیہاتوں میں اور سراہو شہر میں اسلامی طریقے پر جانوروں کو ذبح کیا جاتا ہے اور ذبح بھی مسلمان ہوتا ہے۔ لہذا ان
 جانوروں کو کھانا جائز ہے۔ لیکن یوگوسلاویہ کے دوسرے شہروں میں جو جانور ذبح کئے جاتے ہیں، ان میں ذبح کرنے والے غیر مسلم ہوتا
 ہے، جو ظاہراً تو کتائی یا شیعہ ہوتا ہے لیکن حقیقتہ الامر میں وہ ایسا نہیں ہوتا۔ لہذا ذبح کی اہلیت میں شک کی وجہ سے یوگوسلاویہ کے
 دوسرے شہروں کے ذبیحہ جانور کو کھانا جائز نہیں۔

سابعا: مغربی جرمنی میں ذبح کے طریقے کے بارے میں ڈاکٹر طباع نے یہ رپورٹ بھیجی ہے کہ ذبح کرنے سے پہلے گائے کے سر میں
 پستول ماری جاتی ہے، اور پھر اس گائے کی موت واقع ہونے کے بعد اسے ذبح کیا جاتا ہے۔ لہذا ان ذبح کو کھانا جائز نہیں۔

ثامناً: رسالہ ”الجمع“ میں ڈنمارک میں ذبح کے طریقے کے بارے میں رپورٹ شائع ہوئی ہے کہ ذبح کرنے والے عیسائیوں کی نسبت
 شیوعین اور بت پرستوں سے زیادہ قریب ہوتے ہیں اور یہ کہ کمپنی کو اسلامی ذبح کے طریقہ کار کے بارے میں کچھ معلومات حاصل نہیں
 ہیں، سوائے اس کے کہ جو باتیں انواہوں کے ذریعہ معلوم ہوئی ہے لہذا کمپنی کے لئے یہ کیسے ممکن ہے کہ وہ اسلامی ذبح کے طریقے کا
 خیال رکھے اور یہ کہ وہ گوشت کے پیکٹ پر یہ عبارت لکھ دے، کہ (ذبح علی الطریقة الاسلامیة) اس کو اسلامی طریقے پر ذبح کیا گیا
 ہے۔ گوشت درآمد کرنے والے یہ جملہ اس لئے لکھتے ہیں تاکہ وہ اس کی تصدیق کر دے جس پر اعتماد نہیں کیا جاسکتا۔ کمپنی کے لوگ اس
 شخص کو ذبح کی کیفیت کے بارے میں معلومات حاصل کرنے سے روکتے ہیں جو معلومات حاصل کرنا چاہتا ہے۔ اور استاذ احمد صالح
 محاری کے واسطے سے محمد الایض المغربی کی طرف سے ایک رپورٹ آئی ہے جو ڈنمارک میں گوشت کو پیک کرنے کا کام کرتا ہے، وہ یہ کہ
 پیکنگ پر جو یہ عبارت لکھتے ہیں کہ ”ذبح علی الطریقة الاسلامیة“ یہ درست نہیں۔ اس لئے کہ جانور کا قتل ہر حالت میں بجلی کے ذریعہ مکمل
 ہوتا ہے۔ بہر حال! مندرجہ بالا دونوں رپورٹوں کی بنیاد پر ڈنمارک سے درآمد شدہ گوشت کھانا جائز نہیں۔

تاسعاً: (یہاں تقی صاحب نے ابن عربی کے ایک عبارت کا جواب ابن عربی ہی کے ایک عبارت سے دیا ہے۔ اس لئے ہم نے یہاں

مفید نہ ہونے کی وجہ سے حذف کر دیا۔ دیکھئے ”فقہی مقالات“ ۲۱۴/۴-۲۱۵۔

عاشراً: ذبح کرنے کا طریقہ اور ذبح کرنے والے کی دیانت کے بارے میں جو تفصیل اوپر بیان ہوئی، اس سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ وزارت تجارت و صنعت کی طرف سے ایوان صدارت کو جو تحریر بھیجی گئی ہے جس میں لکھا ہے کہ ”برآمد شدہ گوشت حلال ہے“ یہ تحریر اطمینان کے لئے کافی نہیں، بلکہ دلوں میں خلجان باقی رہتا ہے کہ یہ ذباح اسلامی طریقہ ذبح کے موافق ہیں یا نہیں؟ اور گوشت کے اندر ”اصل حرمت“ ہے۔۔۔۔۔ بہر حال! ”ہیئۃ کبار العلماء“ کے مندوبین کی مندرجہ بالا رپورٹیں اور ”اللجنة الدائمة للبحوث والافشاء“ کی مندرجہ بالا سفارشات اس بات کو ثابت کرنے کے لئے کافی ہیں کہ برآمد شدہ گوشت کے پیکٹ پر تحریر شدہ عبارت کہ ”اسلامی طریقہ کے مطابق ذبح کیا گیا ہے“ یہ عبارت بالکل قابل اعتماد نہیں، لہذا جب تک قابل اعتماد ذرائع سے معلوم نہ ہو کہ اس کو شرعی طریقہ پر ذبح کیا گیا ہے، اس وقت تک اس گوشت کا کھانا جائز نہیں۔ / فقہی مقالات ۲۹۶/۴-۳۰۲۔

دیکھئے بحوث ۹/۲ تا ۹/۳ دارالعلوم۔ جواہر الفقہ ۳۶۹/۲ تا ۳۷۱/۲ دارالعلوم۔ فقہی مقالات ۱۵۵/۳ تا ۲۹۰/۳ فقہاء لکھتے ہیں۔

کسی شخص نے گوشت خرید کر کیا جب گوشت اپنے قبضہ میں لیا تو کسی قابل اعتماد مسلمان نے اطلاع دی کہ اس میں خنزیر کا گوشت ملا ہوا تھا تو اب اس کے لئے کھانے کی گنجائش نہیں۔

رجل اشتری لحماً فلما قبضہ فاخبرہ مسلم ثقة انه قد خالطہ لحماً الخنزیر لم یسعہ ان یا کلہ۔ / عالمگیری ۳۰۹/۵/ رشید یہ۔

خبرو احد یقبل فی الدیانات کالحل والحرمة والطہارة والنجاسة اذا کان ملماً عدلاً..... مسلم اشتری لحماً وقبضہ فاخبرہ مسلم ثقة انه ذبیحة المحوسی فانه لا ینبغی للمشتري ان یا کل ولا یطعم غیرہ لان المخبر اخبرہ بحرمة العین وبطلان الملک وحرمة العین حق اللہ تعالیٰ فیثبت بخبر الواحد / عالمگیری ۳۰۹/۵/ رشید یہ۔

لہذا تمام مسلمانوں سے گزارش کی جاتی ہے کہ غیر مسلم ممالک سے جو گوشت کارٹن اور ڈبوں وغیرہ میں درآمد کیا جاتا ہے۔ ان کے کھانے سے پرہیز کریں۔ کیونکہ ان پر چسپاں لبیل شرعی طور پر قابل اعتبار نہیں۔ مسلمانوں کو یہ حقیقت بھی پیش نظر رکھنا چاہئے کہ یہود اور نصاریٰ کبھی بھی ہمارے خیر خواہ نہیں ہو سکتے۔ بلکہ وہ ہمیشہ سے مسلمانوں کے خلاف سازشوں میں مصروف رہتے ہیں خصوصاً ان کی یہ کوشش رہی ہے کہ مسلمانوں کے ماکولات اور مشروبات کے چیز خلط ملط کریں۔ تاکہ ان کے اخلاق اور عادات بگڑ جائے اور ان کے دعاؤں اور عبادتوں میں کوئی اثر نہ رہے۔ اس سلسلے میں مفتی محمد تقی عثمانی صاحب نصاریٰ کے مکرو فریب کے بارے میں ایک واقعہ ذکر کرتے ہیں: ”ہمارے رہنما خیر اللہ مرسی صاحب نے اسی دور (سلیمان اعظم) کا ایک اور عجیب واقعہ سنایا۔ اور وہ یہ کہ جامع سلما نیہ کی تعمیر کے دوران یورپ کے کسی ملک (غالباً اٹلی) کے ایک کلیسا نے اپنے ملک کے سرخ سنگ مرمر کی ایک بہترین سل بھیجی۔ اور یہ خواہش ظاہر کی کہ یہ سل

اس مسجد کی محراب میں لگائی جائے۔ جب سل بچھی تو زینان معمار نے سلیمان اعظم سے کہا کہ میں یہ سل محراب میں لگانا مناسب نہیں سمجھتا، اگر آپ فرمائیں تو اسے مسجد کے ایک دروازے کی دہلیز میں لگا دیا جائے، سلیمان اعظم نے اس رائے کو پسند فرمایا، اور وہ پتھر دہلیز میں لگا دیا گیا۔ زینان کو یہ شبہ بھی تھا کہ ان اہل کلیسا نے اس پتھر میں کوئی شرارت نہ کی ہو، چنانچہ اس نے ایک روز امتحاناً اس پتھر کو کسی خاص مسالے سے گھس کر دیکھا کہ اس کے اندر کیا ہے؟ گھسنے کے بعد اسی پتھر کے اندر سیاہ رنگ کی ایک صلیب بنی ہوئی نمودار ہوئی یہ پتھر آج بھی دروازے کی دہلیز میں نصب ہے، اور اُس صلیب کا نشان آج بھی نظر آتا ہے جو اب قدرے دھندلا گیا ہے، لیکن پھر بھی خاصا واضح ہے، جو ان اہل کلیسا کے مکرو فریب اور مسجد کے معماروں کی فراست و بصیرت کی گواہی دے رہا ہے۔“

لجہان دیدہ ۱۳۶۱/ادارۃ المعارف۔

أجا بہ بندہ (مفتی) حمد اللہ.

استاد جامعہ سراج العلوم الاسلامیہ، چمن.

۱۴ رمضان المبارک ۱۴۲۸ھ



اہل علم کی دلچسپی کے لئے مجلس التحقیق الفقہی کے مجلات

زیر نگرانی: مولانا سید نسیم علی شاہ البہاشمی

(۱) سہ ماہی المباحث الاسلامیہ (اردو): سائنس و ٹیکنالوجی کے تحقیقات و ایجادات سے پیش آنے والے مسائل کا فقہی حلاہم اور

جدید مسائل پر مشتمل علمی، تحقیق کا حامل اور فکر اسلامی کا ترجمان

صفحات: 136 زیر تعاون سالانہ: 200 روپے

(۲) شش ماہی الحجوت الاسلامیہ (عربی): اہم اور جدید مسائل پر مشتمل پاکستان اور عالم اسلام کے جدید علماء کی علمی تحقیق (عربی زبان میں)

صفحات: 136 زیر تعاون: 200 روپے

برائے رابطہ: ناظم دفتر مجلس التحقیق الفقہی جامعہ المرکز الاسلامی پاکستان ڈیرہ روڈ بنوں

فیکس: 331355

فون: 0092-928331353

مجلد سہ ماہی المباحث الاسلامیہ خود بھی پڑھئے اور دوسروں کو بھی پڑھائیے۔ اس لئے کہ یہ موجب اجر و ثواب ہے۔

